Pracovni listl: zlomky (pokracovani poslu v noci)
Cisla odpovidaji ¢islim v pfehledu tzn. 1 . vyjadieni zlomku tady se vaze k 1. v ptehledu

1. Vyjadreni ziomku

Zadani: Zkrat’ zlomek na zékladni tvar
Pr.: Zkrat’ zlomek na zékladni tvar a) 5 :b) 124 ;
5 30 ° 356
ReSeni: 6 6:6 1 najdeme spolec¢ny délitel 6 a 30
Y5306 & D(6:30)=6 a tim d&lime Gitatel i jmenovatel
124 124:2 62 62:2 31 nechce se mi hledat D, takze délim néjakym
) 356 356:2 128 128:2 64 spol. délitelem — napt. 124 i 356 jsou suda,
takze délim 2
124 124:4 31 Taky jsou délitelné 4, mizu je vydéliti 4, a

ACR  ACR-A _ BA délim tak dlouho, dokud nemam zakladni tvar
356 3%6:4 64 Tady lze uspésné pouzit kriteria délitelnosti

Kriteria délitelnosti
sudé
ciferny soucet délitelny 3 (sectu Cislice)
posledni dvojéisli
, resp. 10 konéi 0,5; resp. 0
sudé + délitelné 3

oo lw(iN

l]lolly
Uprav zlomky na zdkladni tvar: ﬁ;i;i;ﬁ;z;ﬁ;i;%;g;g
8 18 30 72 45100 16 72 3 12

2. Prevod na desetinné éislo

Zadani: Pteved’ na desetinné ¢islo Zapis dané cislo Cislem desetinnym
Zapi$ zlomek desetinnym Cislem Zapis dané ¢islo jako ¢islo s periodou atd.
Pi.:
' Zapis Cislo ¢islem desetinnym a) 23 ;b) 11 ; C) >
) 16 " 25 3
Reseni: 2) 23 _ 23.625 14375 14375 16.625=10 000 (tohle je ale dost velké cislo,

takové na pisemce nebudou)
je to desetinny zlomek

16 16.625 10000

b) 1 - 114 = 4 = 0,44 v prehledu ve 2 u desetinnych zlomki jsou

25 254 100 dvojice — 8.125
zase desetinny zlomek

c) ° ~1,6 neni desetinné, 3*né&jaké ¢islo nikdy neda
3 mocninu deseti — takze délime

5,00:3 = 1,66

20
20

2

Ulohy
2.1. Zapis dané cislo cislem desetinnym (hledat nasobek jmenovatele tak, aby byla dole mocnina 10)
113 1 32 5 312 300 27

2.2 Zapis dané cislo jako cislo s periodou (takze délit)
523,23 .22 7 .14 16 17 4

3’9'6'15'6°9'11'12'9



. Prevod desetinného éisla na zlomek

Zadani: Zapis des. Cislo zlomkem

Pr.: Zapis desetinna ¢isla zlomky. Zkrat’ na zdkladni
tvar, pouzij smisena cisla.
a) 0,8 b) 4,08 C) 6,35 d)1,1

ReSeni:
eSeni 08 8_&

10 5
_408_204 102 _, 2.

408="— =" o0 2
100 50 25 25
63500 127 _o 7
100 20 20
-t
10 10

spis se ale vyskytuje v souctech, kde jsou
zlomky a des. Cisla, pak je tieba des. Cislo
pfevést na zlomek.

nenulovou cislici opiSeme do Citatele

(8, 408, 635, 11)

do jmenovatele napiSeme tolik nul, kolik je
mist v desetinném cisle

(1 nula, 2 nuly, 2nuly, 1 nula)

Ulohy

3.1. Zapis desetinna cisla zlomky, popripadé smisenymi cisly

2,0; 0,8;: 045; 0,625; 1,1; 15,32; 15,32; 3,3303; 1,0102

. RozSifovani zZlomku

Zadani: Rozsit zlomek danym ¢islem
? 2
Doplth —=—
15 30
Pi.

o 3 .. "
Roz3if zlomek 5 dvéma a péti

Reseni: 3_32_6
5 52 10
3_35_15.
5 55 25

Pr.: Dopln misto otazniku ¢islo
3 ?
4 20

Refeni: 3 30 ? 35 15
4 40 20 45 20

3 35 15

slusne —=—=—

4 45 20

opét, takhle postaveny piiklad je
vyjimkou, rozsifujeme zlomky
automaticky pii s¢itani, abychom upravili
s¢itance na spolecny jmenovatel, nebo pfi
pfevadéni zlomku na desetinny zlomek

neustale méjte na paméti, ze hodnota zlomku
se neméni! Neplet'te si to s ndsobenim!

podivame se, ¢im vynasobit 4 abychom
dostali 20

musime nasobit5,

takze 1 3 (Citatel) ndsobime 5 a je to!

ﬁlohy
4.1. Dopln cislo misto otazniku
14 42 18 ? 9 18 3 18 11 _33

6 2 30 10 10 2 18 2 17 2

?7 81 ?

10 9 35

5
s




4.2 Rozsir zlomek a) 3 b) 5 ¢) 8
16 37
2 16 5 9

. kraceni zlomku

Zadani: Zkrat’ zlomek danym c¢islem
Uprav zlomky na zékladni tvar

PE.: Zkrat’ zlomek % tifemi a Sesti

ReSeni: 12 B 12: 4
24 24:3 8
12 12:6 2
24 24:6 4

Uprav na zakladni tvar %

ReSeni: 27 27:9 3

takovy priklad se vyskytuje malo, spis je
zadani — uprav na zékladni tvar

27145 je délitelné 9

kdyz nevidime 9, tak kratime trojkou — vyjde

45 45:9 5 9 a to mizeme znovu d¢lit 3 a dostaneme
vysledek
ﬁlohy
5.1. Zkrat zlomek na zakladni tvar
18 18 3 4 81 75 24 12
16 30 18 8 90 100 72 12
. sCitani a odcitani zlomki
Zadadni: Sectéte, odectéte zlomky
Pi.: 4 1
5 5
ReSeni: 4 1 4-1 3 stejny jmenovatel — opiSeme,
5 5 5 5§ s¢itame Citatele
u vysledku zkontrolujeme, jestli
je v zékladnim tvaru
Pi.: 1 3
J— + i
4 8
Refeni: 1 3 12+31 2+3 5 ur¢ime spole¢ny jmenovatel —
127878 T8 "3 nejmensi spol. nasobek, tzn8,
pak délime 8:4 a nasobime 1,
jinak l+§=£+§=g+§: druhy zlomek — 8:8 a nasobime
4 8 2 8 8 8 3, pak jen seCteme
druhy zptisob je totéz (jen jinak
zapsané), jenom prvni zlomek
roz$itime dvojkou a pak s¢itame
zlomky se stejnym
jmenovatelem
Pf. 7 3 72-33 14-9 5 n(6,4)=12 bereme nasobky
6 4 12 12 12 vétsiho jmenovatele (6,12,18) a
zkousime, ktery z nich je
délitelny druhym — 4.




Pi. 2 3 25+33 10+9 19 4 po vypocitani vidime, ze Citatel
37515 T 15 15 1E je v&tsi nez jmenovatel 19>15,
upravujeme na smisené ¢islo
Pr.: 2 3 13+2 2443 5 5 11 1 nejprve pifevedeme des. ¢isla a
20—t T3 a2 smiSend &isla na zlomky
54+113+41.6 20+33+6 59 59-48 11 pak najdeme spolecny
= = =—=4 =4—= jmenovatel
12 12 12 12 12 nakonec upravime na smisené
¢islo
slusne 12+2§+0,5=§+1—1+1=M=@=4E
3 4 3 4 2 12 12 12 slu$né — znamena, Ze takhle to
staci (bez rozepisovani, vétSinu
byste méli zvladnout zpaméti)
Ulohy

6.1. Vypocitej, uprav na zakladni tvar, popr. smisené cislo

tr5 1 1r1 3123 4 3 1 1.7 2
8 8 6 6 8 8 2 2 14 7 5 10 9 3 14 7
6.2 Vypocitej

2 3. 11 7 3 3 2 11 7 5 7 11 11 3 3 5 2
e e B T i e e e i I S
5 4 8 3 9 4 85 2 3 15 6 10 5 2 6 3 4 8 6 3
6.3 Vypocitej

3 ,1 1 .1 5 .3 2 1 1 5 3

3-+4—;, 6--1—; 2—+3—; 05+—; 13+—; 2-+17-5—-; 1-+12
7 4 3 4 6 5 3 6 3 6 8



